

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL EN MURCIA

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE MURCIA Y EN LA REGIÓN.

EL LIBERAL INVITA A LOS ANUNCIANTES A PRESENCIAR SUS TIRADAS.

Oro y crédito

A pesar de que por telégrafo hemos recibido y publicado un extracto del notable y bien meditado artículo «Oro y Crédito», del ilustre financiero don Antonio S. Crisóstomo, dada el interés y actualidad que encierra el valioso trabajo, lo publicamos íntegro a continuación, copiado de *El Liberal*, de Madrid.

Dice así:

«El siborozo con que ha sido recibida la noticia de que había pasado de mil millones de pesetas la existencia de oro en las cajas del Banco de España, no ha sido un impremeditado movimiento de opinión ni ha sido una irreflexiva sugerencia.

Desde el 7 de Mayo de 1898, día nefasto, en que 100 francos valían 215 pesetas, hasta el momento actual, en el que 100 francos valez 35 pesetas; desde aquel día, cuando nuestro exterior se cotizaba a 32 por 100, hasta ahora, que se cotiza a 95 por 100, cotizándose a 62 por 100 la Renta 3 por 100 francesa, se han desarrollado muchas sucesos favorables para la economía y para el crédito de España.

Entonces los cambios nos eran desfavorables en aquella proporción; hoy los franceses valen 15 por 100 menos que las pesetas; entonces se calificaba de «averiadas» a la Hacienda española; ahora se buscan sus valores para la más tranquila y solvente colocación.

Des de entonces hasta ahora, y son cerca de veinte años los transcurridos, ha sido el gran problema nacional el de la regularización monetaria; han sido el problema de los cambios y el arrancamiento los puntos de sostén para que se apoyase y fundamentara cualquier producción industrial, cualquier movimiento comercial, todo el desarrollo económico que pudiera contribuir al aumento de la riqueza nacional.

Villaverde, con su dominio del suento, con su intuición, después tan reconocida, fué el primero que pensó en sanear la peseta.

Para sanear la peseta no había más medio que el de suspender, como en 1900 se suspendieron, las aveniaciones de plata y traer a España oro, mucho oro, todo el que pudiera traerse, para guardarlo oculto, como un aviso su tesoro, sino para tenerlo en las cajas de nuestro Banco Nacional, como prenda de posesión, garante de que ya no se podrá abusar con el agio y por la necesidad, como entonces se buscó.

Ya el Banco de España tiene más de mil millones en oro, y los que hemos proclamado la necesidad de que compres el metal amarillo, regulador de los cambios internacionales, debemos celebrar el hecho y confiar en que sus efectos sean en alto grado favorables a la riqueza nacional, seguidamente preconizado.

Los que nos atrevimos a augurar la circulación de oro en España; los que nos atrevimos hasta a lanzar la idea de que el oro debía circular, tenemos que felicitarnos y considerar el balance del Banco de 13 de Mayo como una fecha gloriosa y que marcará época en nuestra historia económica.

Cierto es que los hechos han coadyuvado a la realización de este ideal; pero puesto que a él se ha llegado, no se deben escatimar celebraciones ni al Banco, que trajo el oro, ni a los Gobiernos que le ayudaron y estimularon.

Entonces, mejor dicho, está el mundo entero en situación expectante, en espera de que, al fin de la guerra, surja la formidable lucha comercial y financiera, en la que sucederán los países que no estén preparados económicamente, los que no tengan sus medios de defensa.

Por eso Francia guarda su oro, pidiendo a los franceses que, por patriotismo, le entreguen a su Banco; pero eso pide que se posean por franceses valores extranjeros, en previsión de que puedan faltarle recursos fuera de Francia para las sumas de que por distintos conceptos resulta deudora.

Inglaterra, cuya regularización monetaria es tan perfecta, considera el oro como la fuerza suprema que debe conservar para sí y para los su-

El Liberal**Murcia**

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

yo, y prohíbe la exportación del metal precioso para los países enemigos o para los que a los enemigos lo puedan proporcionar.

Todos cuidan de conservar, de aumentar sus existencias (sus «stocks»), y por eso los que en varias ocasiones sostuvimos que parte del oro adquirido debía ir a la circulación para que surtiera sus efectos, ahora juzgamos que sería imprudente el lanzamiento, pues emigraría en seguida, atraído por la codicia mundial, que lo necesita para el momento solemne de la liquidación de cuentas universal y oficial de las nuevas leyes en que habrá de basarse el intercambio.

La fórmula del «gold-point», que fija las cifras para la emigración del oro, es ahora teoría abstracta. Pretensiones sería asegurar lo que en el orden económico surgirá cuando la palabra paz se pronuncie y cuando cesen los disparos para comenzar los pactos.

Las enormes deudas contraídas, las casi fabulosas emisiones de billetes, la riqueza destruida, todo lo que antes de la guerra era equilibrio, aparecerá entonces desequilibrado. El crédito habrá de ser el aglutinante para curar y cicatrizar las heridas, y en el crédito se ha de considerar la garantía y el interés.

Nuevas fórmulas económicas sustituirán a las consideradas hasta ahora como inadi-cutibles, y no puede predecirse cuáles serán los valores estimados; mejor ni cuáles serán los despreciados. El valor de la tierra aumentará.

Y para medida de los valores y como instrumento de cambio será la moneda oro la que impere y la que se imponga.

Al establecerse las nuevas relaciones de cambio entre los países, pugnará cada uno para que le resulte favorable, y, en definitiva, será favorecido los que resulten fuertes por la posesión del oro, pues a la imposición de cambio desfavorable podrán siempre responder con la remesa material de las barras o monedas que siempre han de ser admitidas.

Otro hecho, paralelo a la adquisición del oro y de importancia suma para nuestra situación económica internacional, ha sido la repatriación de parte de nuestra Donda exterior.

La supresión del «estadivit», autorizando a los españoles para ir comprando esos 1.027 millones, que antes sólo podían poseer los extranjeros, nos ha ido liberando de los acreedores.

De esos mil millones han sido ya rescatados unos 300, y cuando el rescate se haya completado, será la posesión del Exterior el motivo que nos emancipará de las presiones que en tiempos desgraciados, a que nos hemos referido, se ejercieron para arruinarnos.

En 30 de Diciembre de 1899 poseía el Banco de España 405 millones de pesetas en oro y 362 en plata, para 1.517 millones de pesetas de billetes en circulación.

El balance de 13 de Mayo corriente asciende 1.002 millones en oro y 760 en plata, para 2.174 millones de pesetas en circulación.

Han aumentado, pues, los billetes 657 millones, y las garantías han aumentado en 597 millones de oro y 328 millones de plata.

Estas cifras prueban más que otras razones. Si la situación de los Bancos nacionales puede reputarse índice del estado económico de la nación, o al menos, de su Tesoro, está bien justificado el júbilo que ha inspirado el encargo de los mil millones.

No falta considerar que la obra realizada es sólo la iniciación de una independencia y de una prosperidad económica en la que antes no se podía pensar, y que ahora se podrá esperar.

La influencia del factor cambio es tan varia, que del acierto con que se proceda en este asunto, cuyos distintos aspectos se han de examinar, depende por completo nuestro progreso económico.

Antonio Sacristán.

Obras públicas

La división hidráulica del Segura remite presupuesto de gastos que se podrán occasionar en la instalación de un módulo en la acequia de Sabiñosa que soliciten en sus respectivas instancias el consejo de los Campillos y D. Antonio Ruiz B. Navarro.

—La Dirección general de Agricultura señala el día 3 de Junio próximo para la subasta de aprovechamientos forestales de los montes El Ronquedo,

y La Sencoda, del término de Cortes de la Frontera.

Los pliegos se admitirán hasta el día 28 de Junio próximo.

AL PASAR

IEL DESALIENTO

«YA NO HAY LUNES, YA NO HAY MARTES,
YA NO HAY MIÉRCOLES, NI JUEVES;
SE ACABARON LOS DOMINGOS, LOS SÁBADOS Y LOS VIERNES.»

Y aplicada este cantar a la campaña presente, muy bien sucede parodiarse, según la Presea teutona, y a juzgar por las noticias de los soldados que mueren siempre de las mismas tropas, de la manera siguiente:

«YA NO HAY RUSOS, YA NO HAY BELGAS, YA NO HAY SERVIOSS NI FRANCESSES; SE ACABARON LOS CIPRESES, LOS ITALIANOS E INGLESES...»

Nos inspira la paredia los telegramas que vienen en los periódicos europeos, en los cuales siempre vencen las tropas de los imperios centrales, pre isamente.

No cuestan otros cadáveres que de la cuádruple entente; es decir, *pel desalento!* que di a Maura si lee.

Dese que en Verdad las tropas alemanas se estrenieren, los periódicos germanos no matan más que franceses.

No debe de quedar uno a juzgar por los que mueren. Lo cual regocia en alto grado a las neutrales gentes, lo porque se ven con gusto las mortandades crueles, sino porque de ese modo de matar de los papeles, pronto no quedará un ruso ni para un día de sieve, ni un francés para un remedio, si belgas ni japoneses, ni un macarrón italiano, ni ningún bicho viviente de tropas beligerantes de las que ellos no defienden.

El regocijo de todos los que tales cosas lean, incluso también el nuestro, es porque, precisamente, cuando la Prensa teutona acabe con los franceses, se meterá en Inglaterra y en plazo breve, muy breve, nos va a dejar en la gloria, dejándonos sin ingleses.

Plácido Rejor de Larra.

San Javier

Un carabineero muerto por otro

Esta madrugada al retirarse del servicio de noche los carabineros del puesto de Pedralba, situado en la manga del Mar Menor, Pedro Serrano y Clemente Rodríguez Méndez, sostuvieron una acalorada discusión por questiones del servicio, de resultados de la cual el Serrano hizo desparo de pistola contra su superior el preferente Rodríguez, ocasión de la muerte.

La víctima dejó mujer y cinco hijos, el matador se casó hace poco más de un año y tiene una hija de pocos meses.

El Serrano ha venido después de cometido el crimen a presentarse a su jefe el teniente de esta sección don Manuel Calvo, habiendo quedado detenido en el cuartel a disposición de la autoridad competente.

El juzgado de esta villa ha marchado al lugar del suceso para disponer el levantamiento del cadáver del infeliz Rodríguez, que era tenido en muy buen concepto por sus jefes y compañeros.

El matador se muestra sereno de ánimo.

El crimen ha causado penosa impresión en el vecindario.

Noticias

Bastante mejorado de su dolencia, ha regresado de Madrid, acompañado de su esposa, el farmacéutico de esta villa don Ginés Marcos y Rosa.

—Hoy marcha a la corte, de donde regresará por Valencia con su distinguida esposa, la hija Paquita, el jefe del

dor de Cartagena don José Maestre.

—Ha pasado el día en la capital, por asuntos profesionales, el médico titular de este pueblo don José María Pardo.

—Se encuentra en su posesión de Benimar, de Santiago de la Rivera, el senador por la Económica de Madrid don Luis Federico Guijarro.

—El copropietario de la Encarnación del Chires don Agustín Moreno Ros, ha sido nombrado secretario interino del juzgado municipal de esta villa.

Felicitamos al agraciado por su nombramiento, que ha sido muy bien recibido por sus conciudadanos entre quienes cuenta generales simpatías.

—28-5-16.—Correspondencia.

la propia interesada, que abjura de su sexo al aceptar una denominación masculina; reflejado de una manera descarnada y cruda en el dictamen del claustro de profesores, contrario a la propuesta del ministro y al informe favorable del Consejo de Inspección pública, y latente, por último, en la disposición ministerial.

—El propietario, que ha tenido la independencia de resolver conforme a su criterio, la valentía de extender un decreto contrario a la opinión de todo el claustro, no ha podido substraerse a la visión de una falda femenina bajo la tarima de una cátedra.

—«No es una catedrática—ha dicho—es un catedrático.»

Pedro Mata.

aptitud, unión con que dirigirse allá, sin trabas de dogma ni espíritu de secta.

—La clase moderna de dibujo, en lugar de bostezos, ofrece satisfacciones. Pero ese los alumnos la aman, como aman al profesor que los dirige, sin invitarse a otra cosa que al esfuerzo personal, a la observación repetida y discreta de los modelos, viendo en ellos únicamente el aspecto gráfico, con abstracción casi absoluta de cuanto sepamos sobre las cosas dibujadas.

—Cuando dibuja el niño o el hombre sobre objetos naturales, todo el detalle de la labor le estimula al entusiasmo. Sabré que su obra, en la forma y medida que la realice, es una obra suya, personal, que a nadie sino a su espíritu se debe, y nadie más. Él ha traducido en la hoja de artulian. Bien o mal hecho, el nuevo dibujo da una noble sensación de espontaneidad, de frescura, de fácil y serena alegría, capaz de educarle en lo bello con un estímulo de fuerza y de salud.

—Dibujar así no es labor de artesanos, sino de artistas. Y sabido es que, mientras aquéllos se mueven en la atmósfera cargada de la paciencia y a fatiga—que recordar irresistiblemente el lápiz—fustigador,—los artistas dibujan la estancia donde crean en ese ambiente de ensueño, y de vivacidad, que es hija de todas las redacciones y todas las libertades...

José María Lozano.

Madrid, Mayo 1916.

Teatro Romea

El estreno de esta noche

La obra que se estrena esta noche en Romea es de las que han alcanzado un éxito brillantísimo, diciéndola se ha visto representada.

Trátase de la comedia dramática en cuatro actos escrita por Liane Govsse y Forest, y traducida al español por Simón Balduz Gutiérrez.

Cuando esta obra fue estrenada en el teatro de la Infanta Isabel, por la compañía que dirige Ernesto Vilches, tuvo tan grande el triunfo, que permaneció en el cartel 100 noches consecutivas.

La prensa de todos los países tributó elogios a la comedia y el público saboreó con gran fruición la más feliz manifestación del teatro moderno que se conoce en nuestros días.

La compañía de Cenes, que hoy actúa en Romea, representa «Frau Hallers», con toda perfección.

La función de esta noche será un acontecimiento.

En vista del éxito alcanzado por la matinée del sábado, la empresa ha organizado otra para esta tarde, con precios a mitad de los de la función de la noche, representándose por segunda vez el interesantísimo drama en cinco actos «El sillón de la muerte», a las seis y media.

DIARIO DE MURCIA
EN TAL DÍA COMO HOY
29 de Mayo de 1879

Noticias locales.—La contribución de ianuelos, cultivo y ganadería, que pagará esta provincia, en el próximo año económico, asciende a la cantidad de 3.225.217 pesetas.

—Siempre que nuestro colega «La Paz» puede desmentirnos, o decirnos que estamos «mal informados», hace, y con una insistencia que nos está llamando la atención. Hasta en las erratas, tan fáciles de salver como la que publicamos al decir «Junta provincial de Beneficencia» por «Junta provincial», se fija, para hacernos preguntas chuscas. Si la «Paz» quiere que nos hagamos mutuamente el recuento de erratas, errores y faltas gramaticales, no tenemos inconveniente.

—Ayer nos asomamos por las ruinas del teatro, donde ya se está trabajando, y salimos altamente

Alicante al día

La protesta contra la Diputación

Centíñan los preparativos para los actos de protesta que el próximo miércoles se llevarán a cabo en esta capital contra la desastrosa gestión administrativa realizada durante los últimos años por los representantes de la provincia en la Diputación.

La comisión organizadora de dichos actos, en la que además de las sociedades obreras, periódicos locales y algunas otras entidades de carácter independiente, se hallan representadas todas las tendencias políticas, celebra frecuentes reuniones; anoché se reunió con otra comisión designada por el Círculo de Unión Mercantil para tratar aserca del eierre de los establecimientos durante el tiempo en que se lleve a efecto el mitin y la manifestación.

Las sociedades obreras por su parte han acordado ya el paro general.

A los actos concurrirán también las cigarrares y demás obreros de la Fábrica de Tabacos, para lo cual se ha recabado autorización del administrador de la misma. Este ha accedido a ello.

Hoy a las diez de la noche volverá a reunirse la comisión ejecutiva con los delegados del Círculo Mercantil.

Para la manifestación y el mitin se ha publicado ya la siguiente convocatoria:

Alicantinos: El miércoles próximo 31 de los corrientes y a las cuatro de la tarde, se celebrará, en la plaza de los Mártires, tendrá efecto a las nueve y media de la noche.

La Junta, el gobierno del Casino ha hecho a la Junta de protección a la Infancia un donativo extraordinario de 159 pesetas.

Anoche marchó a Madrid nuestro distinguido amigo el notable compositor Oscar Espíz.

Se ha publicado una real orden estableciendo la conducción del correo en automóvil desde Alicante a Alcoy, pasando por San Juan, Murchel y Jijona.

La banda del regimiento de la Princesa marchó ayer a Benejúzar contratada para amenizar las fiestas que hoy y mañana se celebrarán en dicho pueblo.

La Junta de Gobierno y patronato de sedes titulares ha devuelto informado favorablemente el expediente para la supresión de una plaza médica en la villa de Torrevieja.—27 Mayo.

Unión Mercantil e Industrial

Contamos con la autorización del dignísimo gobernador civil de esta provincia don Francisco De Federico para la celebración de estos actos que secundan el Círculo Mercantil con la paralización de la vida comercial durante la celebración de los mismos.

Alicante 27 de Mayo de 1916.—El presidente de la Asociación de la Prensa, Florentino de Eliáçón.—El secretario de la comisión organizadora y gerente de «Alicante Obrero», José Lloret.

Dijo que varias asociaciones obreras de los pueblos de la provincia se proponen enviar su adhesión condolidas por la que sucede y para exteriorizar su protesta contra el caquismo dominante en la mayoría de los distritos.

Labor patriótica

En el inicio de sesiones de la Casa Consistorial tuvo efecto ayer por la tarde la reunión convocada por don Federico Clemente Aguilera, presidente de la Sociedad de Amigos del País, para tratar aseres de los trabajos más convenientes a realizar encaminadas a la propaganda del clima alienígeno y modo de organizar con tal objeto fiestas de invierno, durante el mes de Enero, cuya segunda semana se denominaría «La semana deportiva» y fiestas de verano, en el mes de Agosto.

Quedará constituida una junta magna en la que estarán representadas todas las entidades y corporaciones de Alicante, lo mismo comerciales, industriales que obreras.

También, según se acordó, tendrán representación en dicha junta los directores de los periódicos locales.

Se procedió a la designación de una junta ejecutiva de los acuerdos preliminares que quedó constituida en la forma siguiente:

Presidente, don Francisco Aznar Cortés.

Vicepresidente, don Manuel Pérez Mirete.

Secretario (el de la junta de festivales y propaganda del clima), don José Baeza Pérez.

Vocales, señores presidente del Círculo Mercantil; don Manuel Gallar, por el Comercio, y don Juan Botella, por la Prensa.

Durante la reunión predominó el más patriótico entusiasmo y los deseos más firmes de hacer eficaz y provechosa la propaganda de nuestro clima.

La vuelta a España a pie

Ayer a las 4'30 salieron de esta capital para recorrer España a pie y sin dinero, los intrépidos exploradores Antoni Lezana y Luis García.

Las pruebas físicas que han de recorrer son las siguientes:

Alicante, Albacete, Toledo, Madrid, Segovia, Valladolid, Palencia, León, Asturias, Santander, Bilbao, San Sebastián, Pamplona, Zaragoza, Lérida, Barcelona, Tarragona, Castellón, Valencia y regreso a Alicante.

A despedirles salieron todos los exploradores alicantinos al mando

del jefe provincial don Venancio Alvarez, hasta la carretera de Ocaña.

¡Salud y suerte!

Bacerrada suspendida

Por no haber llegado esta mañana el ganado, como se esperaba, se ha suspendido la bacerrada a beneficio de la viuda e hijo del funcionario de policía señor Pérez Aparicio.

Se celebrará el jueves próximo.

Sucesos locales

En la plaza del mercado han promovido esta mañana han una tremolosa enorme los ciudadanos Rafael Beltrán Pérez, Francisco Adrián Berenguer y Nicolás Llerena Gadea, que pretendían liquidar ciertas agravias con unos cuantos mamporros.

Afortunadamente todo ello se ha reducido a las intenciones suscitadas y el escándalo censigüiente.

Le han ocupado a Balatrás un cuadro con honores de alfango y una navaja además.

Adrián era portador asimismo de una navaja que ha pasado igualmente a poder de los guardias de Seguridad números 47 y 66, que han acudido al lugar del suceso y han detenido a los alborotadores.

También en la calle de Méndez Núñez han residido o... mañana Remigio Juan Rayá y José Navarro Ca... (a) Zumba.

Han sido detenidos por los funcionarios del Cuerpo de vigilancia señores Cequillat y Paster.

Noticias

— Requisitoria —
El juez instructor del Arsenal de Cartagena publica requisitorio llamando al marino de la Armada Juan Elchezabal Salazar.

— Guadalquivir —
La de Totana comunica al gobernador civil la agresión con piedras de que ha sido objeto el coche automóvil de servicio público entre Lumbier y Murcia.

Como presuntos autores han sido denunciados al juzgado varios chicos vecinos de Totana.

CULTOS

En la Catedral.—El caso a las ocho y media de la mañana, con Miss de Paris y concertada, y por la tarde a las cuatro.

EJERCICIO DE LAS FLORES

En San Antón.—Por la mañana después de la misa de ocho; y por la tarde a las cinco con sermón.

— En San Juan.—Por la mañana en la misa rezada de las siete.

— En San Nicolás.—Por la mañana después de la misa de siete, rezándose el rosario.

— En San Miguel.—Por la mañana en la misa rezada de las siete y media.

— En Santa Catalina.—Por la mañana en la misa rezada de las siete y media.

— En Santa Eulalia.—Por la mañana en la misa rezada de las siete.

— En Santa Clara.—Por la mañana misa rezada a las seis y media; y por la tarde a igual hora, rezo, canticos, el ejercicio del dia, Salve y despedida a la Virgen.

— En La Merced.—Por la mañana en la misa de seis; y por la tarde al toque de oraciones.

— En San Esteban (Miceroceda).—Por la mañana en la misa de las seis y media.

— En la Purísima.—Al toque de oraciones, los domingos y días festivos, habrá sermón que dirá un Padre.

NOTICIAS

— Requisitoria —
El juez instructor del Arsenal de Cartagena publica requisitorio llamando al marino de la Armada Juan Elchezabal Salazar.

— Guadalquivir —
La alcaldía de Jumilla remite precepto para el sombrerito de la Justa local de feria contra las plazas del campo.

— Regreso —
Ha regresado a Valencia, al pueblo de La Ray, después de haber aprobado con notable aprovechamiento el segundo año de Medicina, el joven estudiante don Manuel Ma... es Palop.

Por emerger fritis en el manzanil (13°), no se altera embellecidas, las aguas del valle Vichy, fuentes Saint-Louis, de St. Yorre, y curas de verdad el Atrialismo, Estomago, Hígado, Riñones, Diabetes y Álbumiauria.

— Atropello —
En la plaza de San Pedro fué atropellada por una guagua María Antonia Martínez Valero.

Conducida al Hospital por el guardia municipal número 0, el médico de guardia apreció la fractura de la muñeca derecha.

El estado de la enferma es de pronóstico menor grave.

— El Puente Viejo —
Hoy darán comienzo las obras de reparación del puente Viejo.

— Automóviles «Dodge»

Torpedo 5 plazas, 10/20 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha estabilizado por bomba, alumbrado eléctrico y con dinamo de 12 voltios, motor blindado de alta tensión, puesta en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suspendida la maquinaria, faros eléctricos eclipses de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico, capota con funda, parabrisas, cuerdas de tres y indicador de velocidades, perturbadores, apoyapiés regulables y cinco llantas amovibles de medidas europeas. En tregua inmediata.

Precio en Murcia, Pesetas 8.800

Representantes exclusivos para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete.

Garage Internacional de Sucedades de Ramón Servet.

VILLEALEAL, 2-4 y 6.—MURCIA

— Detonado —

El guardia municipal número 24, presentó en la Jefatura de policía a Jesús Rubio Kedena, que en la plaza de abastos le sustituyó del bolígrafo 140 pesetas a Josefina Gómez Vázquez.

— Viajeros —

Se encuentra en esta capital don Ildefonso Gómez, hijo del empresario de la fábrica de toros de Vista Alegre, del mismo nombre.

Permanecerá en Murcia hasta el día 11 del próximo mes de Junio.

En la Escuela del Magisterio

POR TELÉGRAFO

En honor de Cervantes

Madrid 28.—A las 9 n.

En la Escuela Superior del Magisterio celebró una soleminidad, para cerrar la serie de trabajos en honor de Cervantes con ocasión del Centenario.

Asistió mucha público, predominando las damas.

Presidió Barcell, y asistieron Berlanga, el rector Gómez y Laque, acompañado de Azcárate, Rey Villanueva, director del Instituto francés Mariano y directora de la Escuela Normal de Maestras Carmen Rojo.

Asistieron los alumnos y alumnas de la Escuela Superior y de la Normal y el secretario de la Escuela Rufino Blanco.

El día 30 en Nuestra Señora del Pilar.

La Miss y Oficio divino son de Santa María Magdalena de París, virgen, con rito semidoble y color blanco.

MES DE MAYO

Mayo consta de 31 días.

Este mes está consagrado a la Virgen del Amor Hermoso.

El toque de Alba, a las cuatro de la mañana.

El toque de Gracias, a las siete y tres cuartos de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho.

Por la tarde se reserva a las seis y media.

El día 29 de Mayo estará la Vela y Alumbrado en la capilla del Rosario (Santo Domingo).

Asistieron los alumnos y alumnas de la Escuela Superior y de la Normal y el secretario de la Escuela Rufino Blanco.

La vuelta a España a pie

Ayer a las 4'30 salieron de esta capital para recorrer España a pie y sin dinero, los intrépidos exploradores Antoni Lezana y Luis García.

Las pruebas físicas que han de recorrer son las siguientes:

Alicante, Albacete, Toledo, Madrid, Segovia, Valladolid, Palencia, León, Asturias, Santander, Bilbao, San Sebastián, Pamplona, Zaragoza, Lérida, Barcelona, Tarragona, Castellón, Valencia y regreso a Alicante.

A despedirles salieron todos los exploradores alicantinos al mando

María sobre el tema «Se les mucho a Cervantes?»

La conferencia es una donosa recapitulación de anécdotas demostrativas de una negativa a la pregunta que constituye el tema.

Está escrita con el ingenio propio del conferenciante.

TRIBUNALES Y JUZGADOS

AUDIENCIA

— Por causa de tener que desestimar las Salas de esta Audiencia provincial, no hay señalamientos hasta el próximo día 2 de Junio.

REGISTRO CIVIL

En los juzgados de esta capital se han hecho las siguientes inscripciones:

Juzgado de San Juan. Defunciones: Angelas Guirao Nogués.

Nacimientos, 2 Matrimonios, 1.

Juzgado de la Catedral. — Defunciones: Angeles Amat Montesinos, Antonia Murcia Montesinos.

Nacimientos, 2 Matrimonios, 0.

Triunfó el amor

(CUENTO)

La cortesía les obligó a saludarse fraternalmente sobre la cubierta del transatlántico neutral:

Acababa éste de abandonar el puerto americano con rumbo a Europa. Gustavo Harrisson viajaba con su hija Sara. Baltasar Heriberg, con su hijo Federico. Gustavo y Baltasar, americanos, pero hijos de padres ingleses y alemanes, desde el comienzo de la guerra internacional habían enfrentado mucho sus relaciones comerciales, antes tan estrechas. Los dos hombres se hallaban ya en plena sequedad. No obstante, parecían rejuvenecerse y sentir ardientes matices al hablar de la lucha entre los países que fueron en cuenas de sus padres.

Fué la mocedad de Sara y Federico lo que aproximó a los padres una momento. Federico había brindado a Sara unos gemelos.

Mire, mire que hermoso buque aquél que ahora llega.

Gustavo Harrisson murmuró confidencialmente dirigiéndose al hijo de Heriberg:

— Veremos si nos acompaña la suerte como a esos. Porque si no fuera usted alemán yo diría que...

Federico le interr

La guerra

POR TELÉGRAFO

PARIS

El ejército serbio reconstituido

Madrid 28.—A las 2 t.

El ejército serbio, reconstituido, compuesto de cien cuarenta mil hombres, ha sido trasladado ya por completo a Salónicos, habiéndose incorporado a los ejércitos aliados.

El Parlamento italiano

Dicen de Roma que el día seis del próximo mes de Junio reunirá sus sesiones el Parlamento italiano.

Hay gran expectación, por saberse que Giolitti piensa intervenir. En los primeros debates hará manifestación que estusarán impresión.

Los periodistas han intentado interrogarle, pero ha manifestado que lo que tiene que decir lo dirá en el Parlamento.

Los bombardeos de Reims

Continúa casi sin interrupción de día y de noche el bombardeo de Reims por los alemanes.

Sobre la población caen por término medio veinte proyectiles durante cada jornada.

ROMA

La ofensiva austriaca

Madrid 28.—A las 9 n.

Continúa la ofensiva austriaca con violencia en la zona entre Adigio y Brenta.

En el valle de Adigio el enemigo ha sido rechazado, causándose pérdidas elevadísimas.

Un batallón de Transilvania fue destruido por completo y otras masas austriacas igualmente diezmadas por nuestro fuego.

Se replicaron desordenadamente. La línea entre Adigio y la cuenca de Arnone sigue estando firmemente defendida por nuestras tropas que resisten valientemente contra el cañoneo y los ataques de infantería del enemigo sosteniéndose en las alturas de las montañas.

En el valle de Brenta nuestras tropas alpinas realizaron un brillante contraataque, espulsoando al enemigo de varias posiciones.

El estado moral de las tropas italianas sigue siendo muy elevado.

La opinión pública tiene igualmente confianza y tranquilidad.

ATENAS

Protesta del Gobierno helénico

Madrid 29.—A la 1 m.

El Gobierno griego ha dirigido a los ministros helénicos acreditados en las potencias centrales y Bulgaria una protesta contra las operaciones militares de dichas potencias en Macedonia.

ROMA

Pérdidas de los austriacos

Se confirma por las noticias recibidas en esta capital que las alas del ejército austriaco han sufrido mucho.

El día izquierda después de los siete días de incansable combate tiene que ser reconstituida, completamente con nuevos efectivos.

Para los austriacos estos diez primeros días de ofensiva han sido de grandes bajas, habiéndoseles causado por lo menos mil según dicea noches fidedignas de origen suizo.

WASHINGTON

El discurso de Wilson

El presidente Wilson ha pronunciado un discurso en la sociedad de la liga para asegurar la paz reclamando para todos los estados la libre elección de su forma constitucional y el respeto a su soberanía e integridad nacional.

Añadió que los Estados Unidos están dispuestos a participar en toda unión de las naciones formada bajo la base de esos principios para garantizarlos contra toda violencia.

Terminó diciendo que si se debía intervenir en favor de la paz, América pedía primero que los beligerantes se separaran entre sí mismos sus propios intereses inmediatos.

Segundo: Formación de una asociación universal de todas las naciones para garantizar la libertad de los mares en provecho de las naciones mundiales e impedir toda guerra territorial a los tratados sin someter todo sus causas a la opinión del mundo.

La observancia de estos principios asegurarían la integridad territorial y la independencia política de todas las naciones.

PARIS

Resistencia de los franceses

La prensa señala la feliz reacción de las tropas francesas en diversos puntos del frente de Verdún.

Aemás del terreno ganado y los prisioneros hechos y ametralladoras cogidas, el éxito de Cumières es particularmente interesante y demuestra que las tropas avanzan siempre que salen de los cercos. Mientras el enemigo, después de dar sus golpes en masa, se detiene para tomar aliento, los franceses van desencadenando continuamente con gran ardor y empuje.

Los esfuerzos del enemigo solo le valen para hacerse diezmar.

Declaraciones de un herido

Un oficial herido en los últimos combates de Douamont ha dicho que los alemanes dejaron sobre el campo de batalla en el sector en que peleó hasta el jueves último, más de once mil soldados entre muertos y heridos graves.

Las informaciones recibidas, comprobadas con exactitud, dicen que las pérdidas alemanas, desde el 22 al 27, solo en el frente de Verdún son tres veces superiores a las francesas.

AMSTERDAM

Fra. toro abierto

Durante cuatro días la frontera germano-holandesa ha estado abierta para la exportación de ganado vacuno, habiendo pasado para Alemania más de treinta mil cabezas de ganado holandés.

Esta exportación monstruo ha provocado en Holanda un alza de noventa céntimos en kilo en el precio de la carne.

SALONICA

Ofensiva italiana

Los italianos han comenzado en la región de Vallona una campaña ofensiva, habiendo bombardado y desalojado la aldea de Vassidre que ocupaban los austriacos.

Antes previsiones a los habitantes de la región la conveniencia de que evacuaran la comarca que sería teatro de las operaciones militares.

Ahora avanzan sobre Berat.

Toros y toreros

POR TELÉGRAFO

EN CARTAGENA

Cartagena 28.—A las 8 n.

Los novillos de Arreyes, resultaron malos.

Campoy ha estado valiente, siendo ovacionado. Se le concedió una oreja.

El torero de la tierra, Martín Hernández, Merenito, celeste taurino y valiente matando, habiéndole concedido una oreja.

LA LINEA

Grave cogida de Freg

Se lidian toros de la vacada de Gáldar, siendo encargados de estequiarlos los diestros Hipólito, Amador y Salvador Freg.

Hipólito tuvo que matar tres teros haciéndole superiormente, siendo ovacionado.

Anímede estuvo admirable toreando y matando, consiguiendo varias ovaciones y los aplausos auriculares de sus enemigos.

Salvador Freg llegó este año procedente de Méjico, siendo ésta la primera corrida que toreaba en España.

Muy valiente toreando de maleta es enganchado al dar un pase, sufriendo espantosa cogida.

El diestro fué curado de una cogida grave en el muslo derecho.

EN BARCELONA

Mallà, Celita y Ballesteros

Gravísima cogida de Mallà

Madrid 28.—A las 9 n.

En la plaza Maestranza se lidian toros de Veragua, estando encargados de estoquiarlos los diestros Mallà, Celita y Ballesteros.

Primer

Mallà toreó valentísimo y adorando despachando de media superior. (Ovación).

Segundo

Celita trastea tranquilo colectando media estocada superior. (Palmas).

Tercero

Ballesteros trastea adorando señalando dos pinchazos. Termina de una estocada superior. (Ovación y oreja).

Cuarto

Mallà hace una faena valiente de muletazo.

En uno de los pasos resbala y cae ante la cara del toro, salvándose milagrosamente de una cerrada.

Sigue pasando valiente para un pinchazo y una estocada superiorísima de la que rueda el toro sin puntilla. (Ovación y oreja).

Quinto

Cogida de Mallà

Mallà administra unos estocazos para colocar al toro en suerte de varas.

En uno de los lances se le cuela el toro empinándole y derribándole tirándole varios derrotos y cornéandole horribilmente.

El toro lo campea durante varias segundas.

La impresión causada en el público por la cogida es tremenda.

El diestro es conducido a la enfermería en brazos de las asistencias.

Celita trastea valiente señalando un pinchazo y media estocada superior de la que el toro dobla. (Ovación y oreja).

Sexto

Ballesteros trastea adorando y valiente dando fin a la corrida de un pinchazo y media estocada. Descabelló al primer intento. (Ovación).

Durante la lidia de este toro un pícaro ingresó en la enfermería con una fuerte cornada.

ESTADO DE MALLA

Parte facultativa

El parte dado por el médico de guardia en la plaza, dice que el diestro Mallà tiene una cornada en el abdomen, gravísima.

La cornada ha sido tremenda.

El cuerno penetró por el bajo vientre, destrozándole el intestino.

Además tiene varios pinchazos en el pecho y en las piernas.

Numerosos espectadores se aglomeraron a las puertas de la enfermería ávidos por conocer la gravedad de las heridas.

La cura ha sido larguísima, habiendo sido necesario clavarlo para practicársela.

Durante ella sufrió el diestro dos síncope.

Manifestaciones de Suné

Cornada gravísima

El célebre doctor Suné que ha curado al herido, ha manifestado que no existe perforación intestinal pero si un horrible desgarro de los músculos.

Mi impresión ha dicho—es que se trata de una cornada gravísima pero nada puede predecirse.

Por disposición facultativa el diestro pasará la noche en la enfermería de la plaza hasta mañana que será trasladado a la clínica del doctor Bartrina.

Aviso a la familia

Ante el estado gravísimo en que se encuentra Mallà se ha dado aviso a su familia para que venga en el primer tren.

Cómo fué la cogida

Los banderilleros del infeliz diestro explican la cogida diciendo que ésta fué debida a que el diestro se echó tanto al dar una verónica al bicho que le hincó, derribándole y recogiéndole del suelo por la cerva izquierda.

La última vez que fué resarcido del suelo por el toro fué arrastrado horriblemente dándole la tremenda cornada.

Mallà entró en la enfermería sin sentido.

Impresión postural

Los médicos han visto nuevamente al herido, siendo su última impresión muy pesimista.

Mallà está nuevamente decidido por la gravedad de su estado y la gran hemorragia sufrida.

EN LAS ARENAS

Asistió Peinard, el cónsul francés, representaciones, entidades francesas, personalidades y damas.

Se pronunciaron discursos.

Todos los eruditos fueron muy aplaudidos.

A pesar de haberse colocado hoy la primera piedra para la construcción del edificio, la obra se encuentra bastante adelantada.

Granada

POR TELÉGRAFO

Llegada del batallón de Córdoba

Madrid 28.—A las 2 t.

Precedentes de Gata llegó el tercer batallón del regimiento de Córdoba.

Fué recibido por el Ayuntamiento en pleno, la Diputación, autoridades civiles y enorme gentío que vitoreó con entusiasmo a los soldados.

EN BARCELONA

POR TELÉGRAFO

La Unidad Nacional

Madrid 28.—A las 11 n.

En el centro monárquico conservador se ha reunido nuevamente la junta de acción política para tratar de la organización de un acto de la Unión Nacional.

Asistieron los representantes a Cortes conservadores.

Estos se mostraron conformes en la convocatoria de abordar al Parlamento el problema la Unidad Nacional.

En contestación al discurso de Cambó en el mitin celebrado el domingo último, los diputados protestaron de la afirmación hecha por el referido diputado catalanista de que cuando en las Cortes se tratara de la cuestión catalana, se unirían a los otros diputados regionalistas los treinta de la región que no están afiliados a la Lliga.

Se autoriza al jefe de los conservadores de Cataluña señor Sandúmaga para que se ponga de acuerdo con el jefe de los liberales de la misma región señor Collas para tratar de la forma en que se ha de protestar de las manifestaciones de Cambó.

A la reunión convocada por el presidente del Centro de la Unión Nacional concurrieron delegados de los distintos centros políticos.

Los liberales acordaron realizar un acto de solidaridad en defensa de la Unión Nacional.

También reunieron los presidentes de las entidades jaimistas, acordando protestar contra las manifestaciones de Cambó.

Una protesta

Esta mañana se ha celebrado un mitin de afirmación jaimista de pro-

EL LIBERAL

LA INYECCIÓN YER

BANCO DE CARTAGENA

Capital: 10.000.000 de pesos completamente desembolsado

CENTRAL EN MADRID

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Ceuta, Cárnicas, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

Facilita giros y letres en todo el país de España y sobre todo las plazas del mundo. — Recibeletas y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros. — Admite depósitos en Cartagena sin obtener premio alguno. — Cuentas de crédito. — Giros telegráficos. — Pagarolaciones. — Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses: Cuentas corrientes disponibles a la vista 1 por 100 anual. Cuentas corrientes disponibles a 8 días 1,25 por 100 anual. Cuentas corrientes disponibles a 30 días 1,50 por 100 anual. Imposiciones a fecha fija por 100 anual. — Abona a sus imponentes intereses la ración de 3 por 100 anual.